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第二编 成本计算

一、单项选择题

1.下列成本核算方法中，不能更好地满足各个步骤成本管理的要求的是( )。

A.分批法 B.品种法 C.逐步结转分步法 D.平行结转分步法

【答案】D

【解析】平行结转分步法下，各生产步骤的产品成本不包括所耗半成品费用，因而不能全面地反映各步骤产品的生

产耗费水平(第一步骤除外)，不能更好地满足这些步骤成本管理的要求。

2.勤芯公司采用标准成本法进行成本控制。某种芯片的变动制造费用标准分配率为 4元/小时，每件芯片的标准工时

为 2.5 小时。2020 年 10 月，该芯片的实际产量为 100 件,实际工时为 400 小时，实际发生变动制造费用 1000 元，

变动制造费用耗费差异为( )元。

A.150 B.-200 C.600 D.-600

【答案】D

【解析】变动制造费用耗费差异=实际工时 × (变动制造费用实际分配率一变动制造费用标准分配

率)=400×(1000/400-4)=-600(元)。

3.必过公司采用了标准成本法进行成本控制。受疫情影响，当月产品实际产量大于预算产量，导致的成本差异是( )。

A.直接材料数量差异 B.直接人工效率差异 C.变动制造费用效率差异 D.固定制造费用能量差异

【答案】D

【解析】 固定制造费用能量差异=预算产量下标准固定制造费用-实际产量下标准固定制造费用。实际产量大于预算

产量时，成本差异表现为固定制造费用能量差异。

4.下列关于混合成本性态分析的说法中，错误的是( )。

A.半变动成本可分解为固定成本和变动成本

B.延期变动成本在一定业务量范围内为固定成本，超过该业务量可分解为固定成本和变动成本

C.阶梯式成本在一定业务量范围内为固定成本，当业务量超过一定限度，成本跳跃到新的水平时，以新的成本作为

固定成本

D.为简化数据处理，在相关范围内曲线成本可以近似看成变动成本或半变动成本

【答案】B

【解析】延期变动成本在一定业务量范围内为固定成本，超过特定业务量则成为变动成本，所以选项 B 不正确。

5.在进行标准成本差异分析时，按二因素分析法可将固定制造费用差异分为（ ）。

A. 闲置能力差异和效率差异 B. 能量差异和效率差异 C. 闲置能力差异和耗费差异 D. 耗费差异和能量差异

【答案】D

【解析】在进行标准成本差异分析时，按二因素分析法可将固定制造费用差异分为耗费差异和能量差异；按三因素

分析法可将固定制造费用差异分为耗费差异、闲置能力差异和效率差异。

6.下列作业中属于品种级作业的是( ) 。

A.机器加工、组装 B.产品更新 C.工厂保安 D.生产前机器调试

【答案】B

【答案】选项 A 属于单位级作业；选项 C 属于生产维持级作业；选项 D 属于批次级作业。



二、多项选择题

1.采用定额成本计价法分配完工产品和月末在产品成本，应具备的条件有( ) 。

A.各月末在产品数量变化较大 B.各月末在产品数量变化不大

C.消耗定额或成本定额比较稳定 D.消耗定额或成本定额波动较大

【答案】BC

【解析】定额成本计价法适用于各项消耗定额或成本定额比较准确、稳定，而且各月末在产品数量变化不是很大的

产品。

2.某企业生产经营的产品品种繁多，间接成本比重较高，成本会计人员试图推动该企业采用作业成本法计算产品成

本，下列理由中适合用于说服管理层的有()。

A.通过作业管理可以提高成本控制水平 B.使用作业成本信息有利于价值链分析

C.使用作业成本法可提高成本分配准确性 D.使用作业成本信息可以提高经营决策质量

【答案】ABCD

【解析】本题考查作业成本法的优点。

3.下列对于标准成本差异的计算，正确的是（ ）。

A.变动制造费用效率差异＝（实际工时－标准工时）×变动制造费用实际分配率

B.直接材料价格差异＝实际数量×（实际价格－标准价格）

C.变动制造费用成本差异=实际变动制造费用-标准变动制造费用

D.直接人工工资率差异＝实际工时×（实际工资率－标准工资率）

【答案】BCD

【解析】变动制造费用效率差异＝（实际工时－标准工时）×变动制造费用标准分配率。选项 A 的说法不正确。

4. 如果采用平行结转分步法计算产品成本，则每一步骤的生产费用要在其完工产品和月末在产品之间进行分配。如

果某产品生产分三个步骤在三个车间进行，则第二车间的在产品包括（ ）。

A. 第一车间尚未完工的在产品 B. 第二车间尚未完工的在产品

C. 第二车间已完工但第三车间尚未完工的在产品 D. 第三车间完工产品

【答案】BC

【解析】平行结转分步法中的某步骤在产品是指该步骤尚未加工完成的在产品和该步骤已完工但尚未最终完成的产

品。第二车间尚未完工的在产品和第二车间已完工但第三车间尚未完工的在产品都属于第二车间的广义在产品。

三、计算分析题

1.勤进动力公司是一家高性能电池模具生产企业，只生产一种产品，产品分两个生产步骤在两个基本生产车间进行，

第一车间为第二车间提供半成品，第二车间将半成品加工成产成品，每件产成品耗用 2 件半成品。勤进动力公司采

用平行结转分步法计算产品成本，月末对在产品进行盘点，并按约当产量法在完工产品和在产品之间分配生产费用。

第一车间耗用的原材料在生产过程中逐渐投入，其他成本费用陆续发生。第二车间除耗用第一车间生产的半成品外，

还需耗用其他材料，耗用的半成品和其他材料均在生产开始时一次投入，其他成本费用陆续发生。第一车间和第二

车间的在产品相对于本车间的完工程度均为 50%。

勤进动力公司还有机修和供电两个辅助生产车间，分别为第一车间、第二车间和行政管理部门提供维修和电力，两

个辅助生产车间之间也相互提供产品或服务。勤进动力公司按照交互分配法分配辅助生产费用。

勤进动力公司 2022 年 6 月份的成本核算资料如下：

(1)月初在产品成本（单位：元）

生产车间直接材料直接人工制造费用合计

第一车间8 125 3 500 11 250 22 875

第二车间5 500 3 500 3 700 12 700



(2)本月生产量（单位：件)

生产车间月初在产品本月投入本月完工月末在产品

第一车间5 75 70 10

第二车间5 35 30 10

(3)机修车间本月发生生产费用 8 250 元，提供维修服务 150 小时；供电车间本月发生生产费用 10 500 元，提供电

力 21 000 度。各部门耗用辅助生产车间产品或服务情况如下：

耗用部门 机修车间（小时）供电车间（度）

辅助生产车间机修车间 1 000

供电车间50

基本生产车间第一车间45 9 800

第二车间45 9 700

行政管理部门 10 500

合计 150 21 000

(4)基本生产车间本月发生的生产费用（单位：元)

生产车间直接材料直接人工制造费用

第一车间42 875 22 000 56 302.50

第二车间34 500 38 500 39 916.25

注：制造费用中尚未包括本月应分配的辅助生产费用。

要求一：编制辅助生产费用分配表（结果填入下方表格中，不用列出计算过程。单位成 本要求保留四位小数)。

项目 机修车间 供电车间

耗用量 (小时）单位成本分配金额 耗用量(度） 单位成本 分配金额

待分配项目

交互

分配

机修车间

供电车间

对外分配辅助生产费用

对外分配

第一车间

第二车间

管理部门

合计

要求二：编制第一车间的成本计算单（结果填入下方表格中，不用列出计算过程）。

项目 产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

月初在产品

本月生产费用

合计

分配率

产成品中本步骤份额

月末在产品



要求三：编制第二车间的成本计算单（结果填入下方表格中，不用列出计算过程）。

项目 产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

月初在产品

本月生产费用

合计

分配率

产成品中本步骤份额

月末在产品

要求四：编制产品成本汇总计算表（结果填入下方表格中，不必列出计算过程）。

生产车间产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

第一车间

第二车间

合计

单位成本

【答案】辅助生产费用分配表（交互分配法）单位：元

项目 机修车间 供电车间

耗用量 (小时）单位成本分配金额耗用量(度） 单位成本 分配金额

待分配项目 150 55 8250 21000 0.5 10500

交互

分配

机修车间 500 -1000 -500

供电车间 -50 -2750 2750

对外分配辅助生产费用 100 60 6000 20000 0.6375 12750

对外分配

第一车间 45 2700 9800 6247.5

第二车间 45 2700 9700 6183.75

管理部门 10 600 500 318.75

合计 100 6000 20000 12750

(2)第一车间成本计算单 2022 年 6 月单位：元

项目 产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

月初在产品 — 8125 3500 11250 22875

本月生产费用 — 42875 22000 65250 130125

合计 — 51000 25500 76500 153000

分配率 — 600 300 900 1800

产成品中本步骤份额60 36000 18000 54000 108000

月末在产品 30 15000 7500 22500 45000

原材料分配率=51000/ (60+10×50%+20) =600（元/件）

人工费用分配率=25500/ (60+10×50%+20) =300（元/件）

制造费用分配率=76500/ (60+10×50%+20) =900（元/件）



(3)第二车间成本计算单 2022 年 6 月单位：元

项目 产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

月初在产品 — 5500 3500 3700 12700

本月生产费用 — 34500 38500 48800 121800

合计 — 40000 42000 52500 134500

分配率 — 1000 1200 1500 3700

产成品中本步骤份额30 30000 36000 45000 111000

月末在产品 10 10000 6000 7500 23500

(4)产品成本汇总计算表 2022 年 6 月单位：元

生产车间产量（件）直接材料直接人工制造费用合计

第一车间— 36000 18000 54000 108000

第二车间— 30000 36000 45000 111000

合计 30 66000 54000 99000 219000

单位成本— 2200 1800 3300 7300


